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Erőhanyatlás.
A „Göniör-Kishont" május 1 iö 17-iki 

számában „A magyarság érdekében1* 
czimmel megjelent vezerezikkben foglal­
takkal egyetértve úgy érzem, hazafi ni 
bálás köszönettel tartozunk ennek meg­
írásáért és közzétételéért, mire annál ége­
tőbb szükség voll, mivel a „Gömörme- 
ífvei Magyar Közmű velőtlési Egylet“ 
május 1 1 iki k('*zgyillésén, mint e lap 
ugyanazon számában olvashat«'), olyan 
esemény történt, mely méltán gondol­
kodói a ejtheti a való élet viszonyoklx'd 
merített tapasztalással gondol koz«') ma­
gyar állampolgárt. Mert ha ez«*n egylet 
jövó programmjául tényleg a .nagvaro- 
sitási törekvéseknek (helyesebb kifejezés 
szerint a magyarultudás általános és kö­
telez«')' terjesztésére val«'> törekvéseknek)
ha csak egyelőre is való felfüggesztését, ̂•> *
az óvodák a társadalom rendelkezésre 
álló s ezen czélra szánt erejéből is fej­
lesztésének, szaporításának elejtését tűzné 
ki s nem ezek mellett, flr ezek helyett meg­
elégednék csupán az elhunyt megyei 
szellemi nagyságok irodalmi ösmcrteté- 
sével és dicsí'utésével, úgy leesusznék 
eredeti létalapjáról s úgy vélem, eltávo­
lodnék az alapítók, megteremtők ezélza- 
tától s nem töltené be legfontosabb fel­
adataihoz mérten elvárt hivatását, hanem 
a fejlődő és folytonosan expanzív mér­
téken tartandó nemzeti létre nézve «•se­
kélyebb fontosságú és a magyar nyelv 
gyakorlati tudásának terjesztésére nézve 
sok tekintetben meddő munkásságra for­
dítaná szellemi és anyagi erőit.

A magyar nemzet minden arra hiva­
tott tényezőjének kötelessége alkalmat, 
módot nyújtani az állam hlegen nyelvi! 
polgárainak ahhoz, hogy az áíllamnyel- 
vet szóban és írásban elsajátíthassák, 
miután minden állampolgár fontos énle-
kei fűződnek az állam hivatalos nyelvé•/
nek ösmeretéhez s azt elsajátítani nem­
csak kötelessége, hanem saját jól felto-

| gott érdeke, az államnak pe«lig saját 
öntudatos méltósága követeli, hogy ra­
gaszkodjék ahhoz, hogy kivétel nélkül 
minden polgára sajátítsa el a törvényes 
hivatalos nyelvet. Ez nem elnyomása az 
állam idegen ajkú tagjainak, hanem ér­
dekeik előmozdítása, saját anyanyelvű 
kultúrájuk épségben hagyása mellett.

Ha az egylet felfüggesztené a ma- 
gyár nyelv tanításának terjesztését, fel­
függesztené ezzel annak sikerét is, hogy 
a szándékolt nm<hm lhxlon .József, Kodon 
Ahrahám, Adorján lioldizsár stb. jeles 
munkáit a közszellemben az eddiginél 
nagyobb mértékben átviszi s illetve ol-* J
vasóiknak számál g> irapitja, miml szé 
lesebb körökre kiterjeszti, mert kevésbbé 
fog akadni olyan idegen nyelvű ember, 
ki azért tanul meg magvarul, liogv mun-r '  ■ .  7 “  ./
kálikat elolvassa, inkább megelégszik a 
rendelkezésre áll«') fordításokkal, inig el­
lenben, ha előbb megtanítják magyarul,
több alkalma lesz akár valatnennvivel•/
megösmerkednie.

Megállás, szünetelés a fejbaléssel fo­
galmi ellentétben áll. Amely államalkotó 
faj felfílggeszti nyelvének mind szélesebb 
körökre terjesztését, tért vészit, azon te­
ret, melvet megnverhetett volna a t«l- 
függesztés tartama alatt s melv teret az 
életrevalóbb foglal el az orra eh'ítt. Az 
olyan államai kot«') t;«j <*sak védekezésre 
szorul s mindig liátránvhun áll a terjesz­
kedni akaróval szemben. Rósz gazda az 
olyan államalkotó táj, mely megelégszik 
a meglevővel s lemondást hirdet az el- 
érhet«') többről, az érvényesülés kitérj««!

W

tehh lehet«')ségér«')'l. A fajok hangában ez 
visszafejl«')<lést, lassú, de biztos enyésze­
tet jelent, nem pedig életfentartási és 
élett«‘j 1 «'ölési ösztönt. Ilyen t;ij al«>l marad 
a harczban, nim*sen tartaléka, gyors 
visszapótl«'» ké]>essége s nagyobb katasz­
trófák századokra x «*tik vissza fejlődésé- 
ben. Ahol a társadalmi expanzív erők 
önmaguktól nyugov«')ra, alvóra térnek, 
ott a szunnyadást csak ritka szerencsés

körülmények
korszaka.

között követi az ébredé«
K .

Széljegyzetek.
A kultuszminiszter rendelete szerint a val­

lásoktatás a népiskolákban a gyermekek anya 
nvelvén is történhetik, azonban nem kötelező 
és a tanitó taníthatja magyarul is. Kár volna 
a felzúdulásért, kár volna sok szép, más nagy 
dolgokra hivatott indulatot beleülni ebbe az 
ügybe. Nem azért lenne kár, mert nem érde­
mes, hanem azért, mert úgy sem érnénk vele 
semmit. Holott pétiig az ilyen ..kecske is jól­
lakjon, káposzta is megmaradjon “ mottéju okos 
kotlés hozza a legnagyobb válságokat, tulküve- 
telésekbül táplálkozó állatul«) izgatottságot, min­
dent, csak nyugalmat nem. Persze odafent r.em 
igen tudják, hogy kétféle kecske van a világon. 
Az egyik a közmondás kecskéje; ez ha jólla 
kott, szépen megtüriili a száját, köszöni szépen, 
a többi káposztát otthagyja, majd ha megint 
éli ?s lesz, akkor tog kérni. Konstatálhatjuk, 
hogy ez a kecskefaj kiveszett. Mert a ma élő 
kecskék, akik elé ez az engedmény káposztatej 
gyanánt oda lett vetve, hogy meg is elleted, 
meg is hagyhatod, — ezek a kecskék már 
tudják, hogy evés közben jön meg az étvágy, 
.lé volna vigyázni, mert ilyen módon a ká 
poszta is elfogy, meg a kecske is bölénnyé 
no . . .

*

Valamennyire elnyugodtak már a Szekta 
contra llákóezy llallagi Polónyi-ügy hullámai. 
Kibeszélték és kibankettezték magukat azok 
az urak, akiknek volt idejük ezzel törődni és 
az egész komédia most szépen elalszik — w<í- 
lunk. Es mi is megnyugszunk majd, hogy ele­
get tettünk hazafias kötelezettségeinknek, mert 
menydörögtünk három négy hétig egy könyv 
ellen, amely mindössze néhány száz példányban 
jelent meg, annak is csak egy kis része kerül 
könyvárusi forgalomba, a többit cserepéldány, 
tiszteletpéldány és vásárlás utján külföldi tu 
dományos intézetek sz«*rzik meg. Itt van az­
után az a küszöb, amelyben az egész Szék 
tüellenes mozgalom megbotlik és hasraesik. 
Mert itt nem az volt a télős, hogy mi magya 
rok megtudjuk, mit tart Szék fii ur Kákóczyról, 
hiszen mi kellőleg impregnálva vagyunk még 
nyolcz év előttről Kákúezy-szérummal; az volt 
itt a télős, hogy ez a könyv külföldre kerül, 
ahol szives’ örömest veszik készpénznek min 
«len hamisan csengő állítását és az egész könyv 
kritika nélkül megkapja a hitelesség pecsétjét.
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koronától feljebb.



o Gömör-Kishonf.

Ma egyszerűen divatos irány a nagy embere­
ket mint „embereket“ bemutatni, hiszen az in­
timitások mindig érdekesek és Liszt Ferenci­
ről szívesebben olvassák el, hogyan dobatta ki 
az inasával a kedvesét, mint azt, hogy hogyan 
komponálta a gyönyörű zenei ..dramatische 
dichtung“ -okat; Napóleonról többen tudják, 
hogy melyik városban melyik hölgy volt a ked- 
vencze, mint azt, hogy hol volt előbb: Elbán-e 
vagy Szent Ilonán és szívesebben hallgatják 
Maupassant különczködéseit és etheromániáját, 
mint olvassák a novelláit. Szekfü ur is csak 
ennek a divatnak hódolt, mikor azon bizonyo- 
zott, hogy a hű magyar fejedelem nem vetette 
meg az oroszt sem, különösen ha szoknyában 
járt és hogy a vallásos fejedelem kint Fran- 
cziaországbati már csak a vallásból, tudniillik 
a harminczkét vagy ötvenkét levelű bibliából 
élt. Lelke rajta ha megírta, én nem tudom hi 
szi-e ő maga is mindezt, de szeretném hinni, 
hogy nem hiszi. Szegény mit csináljon? 11a 
komoly történelmet akar Írni, azt mondják neki, 
hogy majd megírja azt jobban Márki Sándor; 
ha divatos akar lenni, azt mondják neki, hogy 
az ur hazaáruló. Hogy hát mit akart akkor 
tulajdonképen? Csak ennyit: divatba jönni. Fs 
ezt el is érte.

*
Szász Károly képviselő ur a parlamentben 

szépen elparentálta a magyar irodalmi nyelvet. 
Volt, nincs. Milyen megható: egy honatya, aki­
nek összes sebeink közül az irodalom lerom­
lása táj és Bánk bánon ülve kesereg, mint Ma­
rius Karthago romjain. Milyen megható: egy 
ember, aki el tudta futtatni a szeme előtt és 
a füle mellett az utolsó tízegynéhány év gyö­
nyörű irodalmi föllendülését és sir a pusztasá 
gon, mig körülötte égbe nőnek az uj, az erős, 
a szinpompás sudarak. Sokan nevettek, néhá- 
nyan —  a névről aposztrofáltak — talán mér­
gelődtek; mi konstatálhatjuk, hogy ha a Kán- 
torné rossz volt színdarabnak, az Írója rossz 
volt kántornak, mert az első búcsúztatóját egy 
életerős és fiatal valaki felett próbálta éne 
kelni.

Kerületi Munkáshiztositó Pénztár
közgyűlése.

Az 1907. évi XIX. törvénvczikk, mely
•/ 7 •/

uz ipari és kereskedelmi alkalmazottak 
betegség és baleset esetére való» biztosí­

tására vonatkozik, intézkedéseivel lénye­
gesen és igen közelről érinti az ország 
összes e téren létezd munkaadóinak és 
alkalmazottainak érdekeit minden relá- 
czióban.

S mióta a törvény életbe lépett, folyton 
fokozódó) bírálat ért éber figyelem kiséri 
a jelentőségteljes szocziálpolitikai alkotást 
és az annak következtében tapasztalható 
kialakulásokat.

Látjuk, hogy a törvény értelmében 
berendezkedett kerületi munkásbiztositó 
pénztárak és azok működése iránt széles 
körökben komolyan érdeklődnek, s a tör­
vény hézagos rendelkezéseinek megvál- 
toztatására irányuló törekvés hatalmas 
tömegeket provokál figyelemreméltó ak- 
czióra.

Ez a szoeziális intézmény fejlődése 
nem pusztán a munkások ügye immár, 
mert hiszen az ország gyári-, kereskedő- 
és iparos munkaadói is anyagilag és er­
kölcsileg érdekelve vannak, egyrészt a 
járulékfizetés által, másrészt nagy érdekük 
a munkaadóknak, hogy alkalmazottaikC /
egészségesek, munkabírók legyenek. De e“  “ 7 “  ..
mellett széleskörű érdekek fűződnek ez 
intézményhez eró's szálakkal. Hatóságok,

mJ

testületek, intézmények, orvosok, gyógy-
• * . ”  •/

szerészek, tiszt viselők sok érdekszállal van­
nak az intézmény keretébe illesztve és 
lassan-lassan átmegy a köztudatba az a 
magasztos feladat és nemes hivatás, mely-“  7 J

nek teljesítésére tulajdonképen a humánus 
és szoeziális szép czélokat szolgáló intéz­
mény létesült.

Az egész országban panaszkodnak a 
törvény hibáira, s ipartestületek, gyárak 
szövetségei, országos kereskedelmi testü­
letek. kereskedelmi és iparkamarák, a 
helyi szervek igazgatóságai mind-mind 
sürgetik a reviziót, mely ez év végére 
kilátásba is helyeztetett az illetékes körök 
által.

TARCZA.
Pro domo.

Egy kedves jó barátom hírlapi czikkeimből 
gombostűre tűzte az idegen szavakat s azzal 
küldte el a napokban, hogy szógyeljem maga 
mat, aki tavaly egyik ezikkemben éppen a jó 
magyarságért törtem pálczát. Azt kérdi, én is 
azon az állásponton vagyok-e mint hölgyeink, 
akik igy beszélnek :

— De bő a slússza ennek a blúznak. Var­
juk beljebb a kapcsot a slusszbandon. Varjúnk 
a slicczre még egy drukk-knöplit.

Aztán a kabátra seszlit is igazítanak, szab 
nak csinos zsiiponokat, fess gürtniket, egypár 
szdjmedlit a szoknyára, egy hol faltait a derékra, 
ha pucczosabbaknak akarják, niimdich valami 
krüncchenbe, még flinternivel is diszitik. Ami­
kor a ruha kész, konstatálják, hogy knapp 
passzol a midi derekára, nem túlságosan pucz- 
ezos, se nem slantpos, hanem rzart és nett az 
egész, szóval jó yi>z ki benne; nem olyan syiasz, 
mint a szomszédék Juliskája: hja, mert ők 
smwzigok és nem spendiroznak ruhára, mindent 
csak megesznek.

Alaposan elszégyeltem magamat, mert csak­
ugyan egynémely idegen szó igy festett czikke- 
imben. Ezek bizony hibák, melyeket csak a 
sietséggel lehet menteni, mikor nem volt érke­
zésem a megfelelő jó magyar szót megkeresni 
nyelvkészségem tárházában.

Azonban a legtöbb idegen szavamat kény­
telen vagyok megvédeni.

A nép példájára bátorkodom hivatkozni.
Ki ne ismerné a nép nyelvén ezt a szót: j 

trózsdkY Értelmére nézve teljesen megfelel a

szalmazsáknak : ismeri is a szabadságos katona 
a magyar szót, mégis az idegent használja, mi­
kor a katonaéletről mesél. Miért? Mert érzi, 
hogy annak az idegen szónak sajátságos zamatja 
van, hozzátapadt a komisz élet minden bujának- 
bajának hangulata s csak ez a szó fejezi ki az 
ő hajdani nyoszolyájánal; keménységét: s mi­
vel? a hangzásával. így testi a masiniszta meg- 
lépőén a mozdony elindításánál keletkező sis­
tergő, aczéiosan zizegő hangokat, mire a moz­
donyvezető szó soha sem képes. Filigrán is 
már hangzásánál fogva rendkívül kifejező ; a 
törékenységnek, parányiságnak és finomságnak 
szinte mosolygó együttes képét kelti lelkűnk­
ben. Nemde szembetűnő a művészi árnyalásra 
való törekvés? Ezekben az esetekben a ham/- 
zásnak van meg az az árnyalatfestő ereje, mely 
örök életet biztosit nekik nyelvünkben.

Ismertem egy embert, akinek a szavajárása 
az volt, hogy horribilis. < > mindig horribilis 
összedeket adott ki, ő mindig horribilis télre 
értések áldozata volt. az ő utczájában mindig 
horribilis por volt, ha száraz napok jártak, s 
horribilis sár, ha esett az eső. Mindig azon 
panaszkodott, hogy az emberek milyen horri­
bilis szamarak. < > neki az egész világ horribilis 
volt. Lehetett látni az arczán, hogy a mikor 
ezt a szót kimondja, élvez. Ez csak úgy lehet 
séges, hogy ennek a szónak kimondása alkal­
mával az ő idegein bizonyos borzongás futott 
végig. Igy van majdnem minden szónak bizo­
nyos érzethangulata, nemcsak jelentése, s ennek 
az érzethangulatnak erejénél fogva, a tárgyak, 
helyzetek, hangulatok festésénél nem képes 
nem élni velük az az iró, aki tárgyszerűségre 
törekszik.

Ezt tudtam hamarjában mentségemre fel­
hozni. Sok idegen szónak ilyenfajta szerepe van.

Május 24.

A komolyság színezetét nélkülözné az, 
La mi itt azt mondanék, hogy a törvény 
jó és az ellen tömérdek kifogásunk nincs. 
Ezt már csak azért sem tehetjük, mert 
ismételten felszólaltunk és kifejeztük a 
közóhajt, hogy a revizió föltétlenül szük­
séges annyival inkább, mert a törvény 
végrehajtása elhamarkodott volt, s annak 
idején nem hallgattattak meg a szakkörök, 
s mert időközben lépten-nyomon sok meg­
változtatandó vagy preczizebben körül­
írandó intézkedésre bukkannak azok, kik 
a munkásbiztositás terén működnek.

De nem titkolhatjuk el abbeli aggá­
lyunkat, — s remegve gondolunk erre, 
hogv az u. n. revizió nem fog-e a mainál 
sokkal rossz ibb helyzetet teremteni? Hogv 
nem fogunk-e feljajdulni és nem fogjuk-e 
visszakivánni a revizió előtti állapotot? 
Mert hiszen, mikor a törvényt csinálták, 
emberileg jót — legjobbat akarták; idő­
közben a gyakorlat folyamán kitűnt, hogy 
egyes rendelkezései a törvénynek embe-

J  j

rileg is igen rosszak, hézagosak, télre- 
magyarázhatók stb.%J

Az volna tehát kívánatos, hogv vala-i “ .
mennyi kerületi pénztártól a szerzett ta­
pasztalatok alapján javaslat kéretnék be 
a központba, s a törvény revíziójával 
foglalkozó elsó szakerők mérlegelnék az 
előterjesztéseket. Azután összehívnák az

r\ai V CT «I, luui > UnUKali • * • ■ s m m m % \ b I ft w
javaslat alapos tárgyalás alá vétetnék. — 
így talán minden érdek megfelelő kielé­
gítést nyerne, s a novelláris változtatás­
nak is jótékony hatása lenne . . . .

De áttérünk az itteni kerületi pénztár 
közgyűlésére, mely f. hó 17-én szokatlanul 
élénk érdeklődés mellett folyt le id. Habéig 
Miklós elnöklésével a Polgári Olvasókör 
nagytermében. Főbb mint 50 — 50 mun­
kaadó és alkalmazott közgyűlési kiküldött 
jelent meg, sa komolyan érdeklődők között 
ott láttuk kereskedelmi, gyári és ipari

De most előállók ilyenféle idegen szavaknak 
magyarázatával: parádé, spiller, vigécz: fa in ; 
ha ezek szerepét sikerül megértenünk, az sok 
mindenre tényt fog deríteni.

Parádé eredetileg egészen megfelelt a disz 
értelmének és mégse lehet most már a parádés 
kocsist diszes kocsisnak nevezni. Sjtiller játékos 
volt valamikor szóról-szora s most már magvar 
nyelven a játékosnak egy tiszteletre nem méltó 
fajtáját, a hamis játékost jelelik meg vele. Lát 
juk, ez nem olyanforma átvétel, mint mikor a 
befőttet dunsztosnak, a főzeléket csuspájznak, 
,i sál« zipot halucsninak, az éjjeli szekrényt 
narhtkaszninak nevezi a müveit középosztály. 
Ha átveszi a nép az idegen szót, mindig gazda 
gitani akarja a nyelvet, nem pedig jó) magyar 
szavakat teledesbe bontani vele. Árnyalatot, 
fajtát akai jelelni az idegen szóival, ahogyan a 
btvit fogalom egy szükebb ó*rtelmü speczie- 
sét, a kavar szóval, a ketreczck közül a tyuk- 
ketreezet kasban katruez szóval s a család egy 
alárendelt részét cseléd szóval fejezik ki, pedig 
valamikor e szavaknak magas és mély hangú 
alakjai egyet jelentettek, meg most is tjaliu/onya 
és gelegen gc, borotva és beretva.

A nép átvételeiben lélek, érzés, friss ötle- 
tesseg van. Itt van például ez a szói: vigécz; a 
mellett, hogy szabatosan megnevez vele egy 
kedves, majdnem mindig ötletes, szerény társa­
dalmi típust, meg ki is csúfolja vele ; tele van 
ez a szó jó kedvvel, csufondáros nevetéssel. 
Meghrtpál meghal; látjuk, hogy nemcsak 
az ösztövér fogalmat határozza meg, hamun 
h«*nne van annak éreztetése is, hogy valakinek 
elköltözését ez áruyékvilágból, nem vesszük ko 
molyán, linóm , fám, fáintos, mind a három a 
német Juin\)ó\ lelt s mindegyiket más hangulat­
ban használja a nép. Ilyen szó: poema, a müveitek
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életünk több kiváló alakját. Jődeso érzést 
kelt általában ez az érdeklődé«, inelv min

J

dig nagyobb és nagyobi» eredményeknek 
képezheti számottevő tényezőjét, kivált, 
ha a munkáselem értelmessége me llett a 
józan gondolkodásra és kellő magatartásra 
is súlyt fektet. Mert bizony az intelligens 
elem visszavonul s még kényszerűség bői
sem vesz részt az ilyen gyűlésen, ha azt#/ * •

látja, hogy rakonezátlan alakok esetleg 
zavarják a komoly tárgyalás nívóját és 
jóindulat helyett éretlen gúnyolódással 
és heeezelődésekkel kezelik a nagy fel­
adatok szolgálatára hivatott intézményt.

A gyűlést id Kábely Miklós elnök szép be­
széddel nyitotta meg, melyben rámutatott az 
1913. év gazdasági, pénzügyi, kereskedelmi és 
ipari pangására s aztán rátért a pénztár mű­
ködésére. Elismeréssel szólt a pénztár tisztvise 
löi igyekezetéről, orvosi munkásságáról s kii 
Ionosén dicsérettel és meleg elismeréssel mél 
tatta Molnár Lajos ügyvezető igazgatónak és 
dr. Kármán Aladár pénztári tőorvosnak az 
intézmény és tagjai érdekében kifejtett sikeres 
működését. Általános helyeslés és tetszés ki­
sérte az elnök beszédét, mire Molnár Lajos 
igazgató az évi jelentést bemutatta, melyet a 
közgyűlés Bajor Sándor felszóllalása után fel­
olvasottnak tekintett.

Érdemben a jelentéshez Altmann Sámuel 
szólt s azon óhajnak adott kifejezést, hogy 
miután a 20000 korona tiszta fölösleg igen sok, 
igyekezzék a vezetőség jövőben arra, hogy ne 
legyen fölösleg s a tagok ellátása lehetőleg 
szélesebb mederben eszközöltessék. Az igazgató 
felvilágosítással szolgált, hogy a tagok egészség- 
ügyi ellátását nem befolyásolhatja különben 
sem a fölösleg, melyet előre látni sohasem le­
het, mert a tagok és családtagok a törvényben 
biztosított segélyt mindig megkapták. Az igaz­
gatóság e tekintetben tanúsított liberális és 
humánus szempontokból legmesszebbmenő eljá­
rását hangsúlyozta az igazgató s ugyanilyen 
értelemben szólalt fel Sichert Károly keresk. 
tan. és dr. Kármán Aladár főorvos is.

A felügyelő bizottság jelentésének felolva­
sása után a közgyűlés a pénztár 1913. évi be 
tegsegélyezési és balesetbiztosítási zárszámadá­
sát és mérlegét elfogadta s a felmentvényt meg-

nyelvében most már többnyire a rósz verset 
jelenti, egy kis gúnyos árnyalattal. l)e rend­
szerint a müveitek nyelvében épen ellenkező 
jelenséget láthatnak, egyes idegen szavakat 
épen azért kapnak tel, mert több dologra hasz 
Hálhatják, pld. pikáns, ezt a szót használják 
Ínycsiklandozó ételre, valamely borsos történetre, 
s valami kényes jelenetre. Ha bizsereg a foga 
a müveit embernek, arra is azt mondja zseni 
roz a fogam, s ha valami nem kedvére való 
társaságba jut, akkor is zsenirozva érzi magát. 
Az ilyesmi a szellemtelenségnek az a fajtája, 
mint mikor egy „széplelkü" asszony azt mondta 
nekem egyszer Madách magasztos költői mü­
véről: „Ez az Ember tragédiája egész hercziy 
dolog“ . Az ő szótárában minden dologra, ami 
tetszett neki, ez az egyetlen szó volt : hercziy. 
Őneki herczig volt a napkelte, herczig volt a 
nap nyugta, herczig volt a fürge dakszli ku­
tyája, herczig volt a budapesti Szent István 
templom.

Most már megérthetjük, hogy .lókai mért 
volt ellensége a /turizmusnak (erre már csak 
lehetne magyar szavunk!). Az ő stílusának van 
olyan sava borsa, mint a szép beszédjének. 
„Egy nagy vágás a szem végétől a száj szeg­
letéig, az idegen manupro/aia lehetett", mondja 
a Harátlalvi levitában; nem lehet kiérezni en

adta. A zárszámadás alapján az 1913. évi fö 
lösleg 20510 kor 13 fillérben állapíttatott meg, 
ebből %  részt vagyis 13077 kor. 42 fillért az 
( )rszágos Pénztárhoz kell beszállítani, % rész 
pedig 10% levonásával vagyis 0154 kor. 84 
fillér, melyet eredetileg egész összegében az 
előző évek határozatához hasonlóan gyógyfürdő, 
illetve tüdőbajos munkások szanatórium alapja 
gyara ntására kívántak fordítani, 70% ábari 
húsz léten túli munkaképtelen betegek Hegé 
lyezésére, 30% pedig családtagok temetési se 
gélyé re tolyósittatik. I lobbinál azon megszűri 
tássa 1, hogy ezt a segélyt csakis az I — IV. fiz. 
osztályban levő, legalább 3 gyermekkel biró 
azon pénztári tagok vehetik igénybe, kik leg­
alább két év óta tagjai ezen pénztárnak. A 
még fennmaradó %  rész 10 százaléka: 083 
kor. 87 fillér a pénztár alkalmazottai között a 
fizetés arányában felosztatik.

Ezután az 1915. évi költségelőirányzat álla 
pittatott meg s határozatikig kimondatott, hogy 
a pénztár székháza udvarában levő Tokár féle 
házat 4;>00 koronáért a pénztár megveszi, mert 
a jelenlegi helyiség a hivatal és orvosi rendelő 
intézet czéljaira szűknek bizonyult, végül, hogy 
a székházat átalakítják s vízvezetékkel és csa­
tornázással látják el.

A közgyűlés végén a választások ejtettek 
meg. Megválasztattak az igazgatóságba pótta­
gokul: Jeszenszky Samu szíjgyártó munkaadó 
és Harangozó István, Misurák András, Zsiga 
József (ipari csoport), id. Kozma László, Maczkó 
János (gyári csoport), Krausz Herman, Leicht 
Rezső (kereskedelmi csoport) alkalmazottak. 
Felfigyelő bizottságba póttagnak: Marik Ernő 
gyárigazgató Hisnyóviz. Választott bíróságba 
Miskolczy Lajos ezukrász (ipari csoport) mun­
kaadó és Dulovics Samu, (iramantik Jakab 
(ipari csoport), Klepp Lajos, Tóth István, Viv 
lek István, Zsíros János gyári csoport), Megyeri 
Lajos, Steffanits Aladár I keresk. csoport) he 
lyettes ülnökökké. Országos pénztári közgyűlési 
kiküldött póttagokká: Bmdzi Gyula (ipari cso­
port), Árvay György (gyári csoport.)

Ezzel a közgyűlés melynek komoly és 
igazán dicséretes színvonalát csupán egy — a 
keretbe éppen nem illő békétlen hang zavarta -  
az elnök záró szavaival véget ért déli egy óra 
tájban s az elnök által mindvégig tapintatosan 
és szigorú tárgyilagossággal vezetett gyűlésről 
a jelen voltak a jövőben vetett legszebb remé­
nyekkel távoztak.

nek az idegen szónak a használatából a humor 
egy kiserkedő cseppjét ? S mindjárt ott mondja 
alább: „S ennek a fizimiskának kiegészítéséül 
még valami olyan idegen szabású öltözetet 
viselt.“

A népnél, és a jónevelésü stilus művészek­
nél azt a sajátságos jelenséget is tapasztalhat­
juk, hogy az olyan rut fogalmakat, melyeket 
átallanak úgyszólván a nevén nevezni, idegen 
szóval mondják és pedig nyilván azért, mert 
az idegen szóhoz nem tapadt még annyi durva 
képzet, mint a sokszor használt magyar szói­
hoz. Ha kíméletes akar lenni a nép fia, a 
roszhirü nőt dámának nevezi (perszóna!), a 
csúnya zabálást pakolásnak.

Sokszor meg éppen az ellenkező történik. 
Epen ha valamit erősen megakarunk bélyegezni, 
használunk idegen szót, mintha magyarban 
nem is találnánk rá elég erős kifejezést. így a 
kémet spionnak nevezzük, ha idegen kémről 
van szó, saját kémjeinket soha se mondjuk 
spionnak. Valóban, a spiczli szinte tőrszurás 
ként ható erejét soha sem fogja pótolni az 
árulkodó vagy besúgó.

Sokszor idegen szóval mondunk valamit, 
mert úgy pragnánsabb. Epen ez a szó, pragnans, 
teljesen ugyanaz, mint velős (tartalommal tel­
lies), de mégis határozottabb az idegen szó»,

H írek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la­

punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí­
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „GOMÓR KISHONT“ kiadóhivatala.

Személyi hir. ('obury Lipót kir. her­
ezeg f. hó 21-én automobilon nehány napi va­
dászatra a balogi herezegi uradalomba érkezett.

Ügyészi vizsgálat- l>r. Mészáros István 
hivatalvezető kir. ügyész f. hó 22 én megkezdte 
a kir. járásbíróságok és melléjük rendelt ügyész­
ségi megbízottak büntetőügyi kezelésének hiva­
talos vizsgálatát a tornaijai kir. járásbiróságnál.

Eljegyzés. Szlovenszkg Vilmos a rima 
murány salgótarjáni vasmű r.-t. mérnöke elje­
gyezte Lőcsén néhai Krouda Ede kereskedelmi
tanácsos özvegyét, szül. Maurer Bertát.#

Érettségi biztosok. A kereskedelmi 
miniszter a felsőkereskedelmi iskolák folyó év­
ben tartandó érettségi vizsgálataihoz már ki­
küldte a miniszteri biztosokat. Dr. Foryon Lajos 
pécsi posta- és távirdatanácsost, lapunk régi 
munkatársát a székesfehérvári felsőkereskedelmi 
iskolához küldte ki biztosi minőségben a minisz­
ter, a nagyrőczei felsőkereskedelmi iskolához 
pedig Lukács János kir. tan., nyug. telsőiparis- 
kolai igazgató küldetett ki.

Lelkészjelöltek felavatása. A tiszai 
egyházkerületbeli lelkószjelölteket junius hó 20 An 
Rimakokova ev. egyházközségben fogja (ieduly 
Henrik püspök felavatni.

Nyugdíjazások. Básthy Bertalan a kir. 
p. ü. igazgatóság egyik legszorgalmasabb és 
köztiszteletben álló régi tisztviselője 38 évi 
szolgálat után nyugdíjba vonul. A tisztikar 
meghatóan búcsúzott el a legöregebb collégától. 
Mi pedig abban a reményben, hogy városunk­
ban fogja jól megérdemelt nyugalmas éveit is 
eltölteni, ez utón kivárniuk neki minden jót.

llajcsy Kornéliát a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter folyó évi május hó 1-től saját ké­
relmére nyugdíjazta.

Városi tisztujitás. Jolsva r. t. város­
ban az alispán elnöklete alatt a mai napon d. 
e. 1 1 órakor tartatik meg az általános tiszt­
ujitás.

mert annak a filológiában már múltja van, sa­
játos filológiai értelme alakult ki. Ilyen elsziye- 
tt löd és eredménye predestináczió, teljesen meg­
felel neki sors rendelés, de érezzük, mennyire 
erőtlen kifejezés ez az idegenhez képest és 
pedig azért, mert az európai gondolatfejlődésbe 
a kálvinizmus mint valami uj, magában álló 
fogalmat dobta bele.

Ezekről az átvételekről nem szoktak be­
szélni a nyelvtanok és stilisztikák, azok csak aW

reneszánszig le idegen szavakról beszélnek, mint 
megengedhetökről, melyeknek nincs pontos 
magyar megfelelőjük. Bedig bizonyos, hogy 
mikor az idegen szónak érzelmi színezete van, 
mikor hangtestésre, tréfás gúny kifejezésére, 
kíméletes megnevezésre, gyilkos megbélyegzésre 
vagy pregnáns meghatározásra szolgálnak, ak­
kor nem lehet jogosultságukat megtagadni. Ha 
az idegen szó, kivételes alkalomszeriiséggel, stí­
lusbeli árnyalásra alkalmas, akkor a kárhozta- 
tás csak Elvont Józsefi pedantéria. Nem kapu­
nyitás ez, hanem megszorítás, a stilisztikai ér­
dekek pontos meghatározása után annál erélye­
sebben kárhoztathatjuk az idegen szavak hasz­
nálatában nyilatkozó nyegleséget, mikor a 
magyar nyelv nem tudásából, gondatlanságból 
vagy pedig tudálékoskodásból és fitogtatásból 
származik. £>/>enczius.

Pártos ManóDr. Zimniermann philadelfiai egyet, tanár volt assisztense
fogászati műterme

Rimaszombat,—  a Zsuffa Kalman-fele hazban.

Foghúzás, fogtömés ős különleges munkákra,  
úgymint : fogak ős gyökerekre, arany ős platina< s j ; y u n e n j K r e ,  a r a n y  t s
koronák kőszitőso, szájpadlásnélküli hídmunkák  
ugyancsak arany, platina és porczellánból, 
melyek nem vehetők ki a szájból, továbbá por­

ti

czellán, arany és platina tömések. • •
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Halálozás. Osváth Bertalan szalóczi ref. 
lelkész hosszas betegség után e hó 9 én meg­
halt Egerben, hol súlyos betegségére enyhülést 
keresett. Ott is temették el e hó 11-én. Özve­
gyet és hat gyermeket hagyott maga után.

Meghívás. Gömörmegye közönségét ez 
utón is tisztelettel meghívja a jun. 1-én tar­
tandó szoborleleplezési ünnepélyre a Mátyás 
király szob. biz. és rendezőség Sajógömürün. A 
közebéden résztvenni szándékozókat kérjük, 
—  a helyi viszonyokat tekintve —  szivesked 
jenek e hó 26—27 éig a polg. iskola Igazga­
tóságánál jelentkezni. Rendezőség.

Különös hírszolgálat. Közöltük annak 
idején, hogy a Csabay Pál esperes székének 
megüresedése következtében f. hó 12 én a rét. 
egyházmegye városunkban tartott gyűlésén el­
határozták, hogy az esperes választó szavazatok 
május 28 ikáig adandók be és június 2 ikán 
lógnak felbontatni. Érthetetlen és különös módja 
a megtévesztésnek, de jellemző a megbízható 
hírszolgálatra nézve is, hogy az „Újság“ f. hó 
17-én megjelent számában ez a hir látott nap 
világot :

„Rimaszombatból jelentik: Az elhunyt 
( 'sabay Pál esperes székének betöltésére most 
adta le szavazatát Gömörmegye 32000 főnyi 
rét. lakossága. Huszonhárom egyházközség 
Húsza dános pelsöczi rét. lelkészre szavazott. 
Réthy Andor balogvári. Buzi Márton köve- 
csesi, .Juhász László hanvai és Réz László 
rozsnyói lelkészek a jelöltségtől visszaléptek 
és híveiket leszavaztatták I túsza dánosra. 
Az uj esperest a júniusi rendkívüli egyház­
megyei gyűlésen Tüdős István dr. miskolezi 
püspök fogja installálni. Dusza dános az < >r- 
szágos Református Lelkészegyesület gömöri 
fiókjának elnöke. Megválasztása széles kör­
ben megelégedést kelt és nagy előnyére válik 
a rét. egyházmegyének.“
Léhát a tudósitó már felbontotta a még be 

sem adott szavazatokat és pozitiv eredményt 
közölt az országos elsőrendű hirlan nagyszámú 
olvasóival. Legnagyobb meglepetésünkre és cso­
dálatunkra ugyancsak az „Ejság“ május 21 iki 
számában ismét mást olvasunk és pedig ezt:

„ f  j  esperes. A gömöri ref. egyházmegye 
megüresedett esperesi székének betöltésére 
beadott szavazatokat ma bontotta tel a ki­
küldött bizottság. Egyhangúlag Réthy Andor 
balogi lelkészt ültette ( ’sabay Pál örökébe 
a gyülekezetek bizalma.“
Miután pedig még 28-ig lehet szavazni és a 

közlemények nem felelnek meg a valóságnak, 
kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy ezek 
az érthetetlen okból beküldött hirek nem egészen 
tisztességes és Ízléses keretét képezik egy ref. 
esperes választásnak.

Nyugdíj gyűlés. A rimaszombati általá 
nos ipartestületi nyugdíjintézet választmánya f. 
hó 21 én id. liábelg Miklós elnök lésével ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy a ma vasár 
nap délelőtt 11 órakor tartandó rendkívüli köz 
gyűlés elé az alapszabályok módosításának tér 
vezetét mutatják be s uj számítások alapján 
a nyugdijösszeg arányos kiszolgáltatására vonat 
kozólag is czélszerü javaslatot terjeszt a köz 
gyűlés elé a választmány.

Orvosszövetségi gyűlés. A gömör 
megyei orvos-gyógyszerész egyesület és orvos 
szövetség évi rendes közgyűlését junius hó 4 én 
d. e. 11 órakor Rozsnyón, a kaszinó termében 
tartja, melyen több fontos tárgy kerül elinté­
zésre.

Gyűlés. Tornaiján folyó hó Inén a kör­
nyékbeli földbirtokosok nagy részt vételével S:enf 
hány  .József elnöklete alatt a kaszinó helyisé­
gében gyűlés volt, melynek tárgya a termelt tej 
czélszerübb értékesítése volt. Vármegyénk <<-az 
dasági egyesülete részéről ezen gyűlésen bodor 
Jenő titkár és Vara Miklós állami vajmester 
voltak jelen.

írásbeli érettségi vizsgák. A múlt 
héten a rimaszombati főgimnázium nyolezadik 
osztályú tanulói elvégezték az osztály vizsgálato­
kat, a melyek során javitóvizsgálatra utasítottak 
9 tanulót, írásbeli érettségire került közülük 24 
tanuló a igy a múlt évről elmaradottakkal együtt 
összesen 28 állott Írásbeli vizsgálatot. Az írás 
beliek a lefolyt héten héttőn, kedden és szerdán 
voltak.

Tanító-egyleti gyűlés. A ( lömör- 
Kishont vármegyei Általános Tanító-Egyesület 
nagyrőczei járáskörének tanítósága Murány- 
alján junius hó 3 án (szerdán) d. e. 10 órakor 
a rom. kath elemi iskolában tartja meg tava 
szi gyűlését, amelyre az egyesület t. tagjait, 
valamint a tanügy barátait tisztelettel meghívja 
Lechnitiky István járásköri elnök. — Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. A tanítói fizó- 
tésrendezés és a tanítói nyugdijtörvény revíziója. 
Előadó: Zseltvay Béla S/.irk-Vashegy. 3. A 
munkaszeretet és takarékosságra való nevelés. 
Előadó: Longuuer Alajos Nagyrőeze. 4. Folyó 
ügyek. — A gyűlést küvetöleg közebéd lesz a 
nagy vendéglőben s ebéd után fél 2 órakor ki­
rándulás a murányi várba. — Úgy az ebéden, 
valamint a kiránduláson részt venni akarók e 
szándékukat Mésiáros Gvula róm. kath. tanitó- 
nál (Murányalja > má jus há Ül jelentsék he.

Zenekongresszus. Tizenhat magyar 
város és pedig: Miskolez, Debreczen, Nyitra, 
Losoncz, Rimaszombat, Nyíregyháza, Mármaros 
sziget, Eperjes, Kassa, Sátoraljaújhely, Eger, 
Szatmár, Lőcse, Zsolna, Munkács és Szolnok 
városok kulturegyesületeinek küldöttei érkeztek 
szombaton, t. hó 16-án este Miskolezra, hojry 
a Borsod— M iskolezi Közművelődési Hevesiilet 
égisze alatt alakult s öt külturegyesiilétből álló 
Felvidéki Xeneszövetség jelentőségét és hatás- 

í körét belépésükkel növeljék és ezzel közelebb 
hozzák a megvalósuláshoz a szövetség által 
kitűzött ezélokat. Ugyanaznap este fél 9 órakor 
ismerkedési este volt. A kongresszus — melyen 
városunkat dr. I er ess Samu főgimnáziumunk 
igazgatója képviselte -  folyó hó 17 én, vasár 

I nap délelőtt folyt le a kereskedelmi és ipar­
kamara emeleti nagy üléstermében. Balog Bér 
tálán elnök pont tiz órakor nyitotta meg a 
kongresszust szép megnyitó beszéddel. Vázolta 
elsősorban a magyar kulturmozgalmak múltját.
1 talt a szövetkezés fontosságára és hangsu-f '

lyozta, hogy a szövetkezet a bevételeket és
g lljbó I kulturális ezélokra 

áldozta. Ezután megnyitotta a kongresszust, 
szeretettel üdvözölte annak tagjait, különösen 
a vendégeket és kérte, hogy a tanácskozásban 
azzal a szeretettel vegyenek részt, mely mind 

| nyájukat vezette a szövetség megalakításában. 
Napirend előtt dr. A agy l- ere néz polgármester 
üdvözölte Miskolez város közönsége nevében a 
vendegeket. Ezután az elnök megjegyezvén, 
hogy a mai tanácskozás főleg informativ jel­
legű. A czél az. hogy megbeszéljék, milyen 
alapon lehet a meghívott egyleteket a szövet­
ség kebelébe bevenni. Több kiküldött hozzá 
szólása után elhatározták, hogy belépnek a szö­
vetségbe és úgy állapították meg a hozzájáru­
lási Összeget, hogy egy 600 koronás átlag ke­
rüljön ki. Ez azonban meg nem véglegres, csak 
propoziczionális jellegű, amit az egyes küldöt­
tek választmányaik elé terjesztenek elfogadásra.

, Azután az alapszabályokat fogadták el néhány 
hozzászólás után és ezzel a mai tanácskozás 
az elnök éltetésével véget ért. Déli egy órakor 
bankett volt a kongresszusi tagok tiszteletére 
a Korona-szálloda éttermében, amelyen számos 
tel köszön tő hangzott el. — A gondolat, hogy 
egy egész országrész kulturegyesületei saját 
ezéljait könnyebb és olcsóbb megvalósithatására 
szövetkezzenek, egészen modern s megérdemli 
a legszélesebb figyelmet, mert Miskolczon egy 
uj kísérlet történt: a kultúrának szövetkezeti 
alapon való fejlesztése. A miskolezi kongresz- 
szus csak zenei kérdésekkel foglalkozott ugyan, 
de az ott elhangzott beszédek hü képét adták 
zenei életünk összes bajainak. A szövetség 
toezelja az. hogy egyöntetűen kössenek szerző­
déseket világhírű zeneművészekkel, akik a szö­
vetséggel kötött szerz. dés alapján a szövetségbe 
tartozó összes városokban tartanak majd hang 
versenyeket. Maga a Felvidéki Xeneszövetség 
már ma is élő s működő szervezet. A miskolezi 
kulturegyesület kezdeményezésére alakult a m. 
évben a miskolezi, kassai, egri, eperjesi és 
sátoraljaújhelyi egyesületekből, melyek a múlt 
idényben már a szövetség utján rendezték hang­
versenyeiket, még pedig általában kedvező ered 
mennyel. A miskolcziak kezdeményezése orszá­
gos jelentőséget nyer azáltal, hogy remélhetőleg 
az otszag többi kit 11uregyesületel is szervezni 
fogják a maguk szövetségeit s ez a legbizhaP T «  1 kt»  Lr t  I V  A  t  t ó é i  o  a U « I .  1 _____ 1  . .  1tóbb perspektívát tárja elénk hazánk zenei 
életének füllenditésére.

Igazgatói értekezlet Rozsnyón.
A Rozsnyón t. hó) 13 án és 14 én lefolyt igaz­
gatói értekezlet első tárgyát a hazai középisko­
lák reformkérdése képezte. Erről Bruckner Ká­
roly késmárki igazgató értekezett alapos ké 
szükséggel. Higgadt és mérsékelt javaslatait az 
értekezlet magáévá tette s elhatározta beható 
megvitatás után, hogy a reform végleges tár­
gyalásába a hazai főigazgatók és igazgatók túl­
nyomó számban kell, hogy résztvegyenek. A 
másnapi értekezletre kitűzőitek köréből Konss 
.József losonczi igazgató az antialkoholizmus 
kérdéséről, Bauer .József lőcsei tőreáliskolai 
igazgató pedig a tanulók mértéken felül való 
délutáni elfoglaltságáról értekezett és tett helyén 
való javaslatokat. Majd Csallóközi .Jenő besz- 
terczebányai igazgató szólalt fel az ifjúsági 
könyvtáraknak hatásáról, a stilus fejlesztésére, 
mig Hubán Mihály dr. liptószentmiklósi igaz­
gató a diftereneziális és integrál számítás köte­
lező tanításáról értekezett. Az összes előadók 
kiváló gonddal és ügyszeretettel végzett mun­
káját nagy méltányolással tette magáévá az 
értekezlet. .Jelen volt az előadók közt dr. I cress 
Samu főgimnáziumunk igazgatója is. Az érte 
kezdetet Jurkovich Emil tank. kir. főigazgató 
rekesztette be, köszö letet mondván az összes 
igazgatók lelkes küzremunkálkodásáért s kö­
szönetét mondva a vendéglátó premontrei rend 
háznak, hiss Kolos .Jenő és Atlanus Gusztáv 
rozsnyói igazgatóknak, akik a jegyzői teendő­
ket végezték. Az értekezlet meleghangú távirat­
ban üdvözölte Bischer Miklós iglói igazgató 
indítványára, a jászóvári prépostot. Délben a 
premontreiek vendégszerető rendházában búcsú- 
ebed volt, amelynek során kedves szavakban 
mondott búcsút a kedves vendégeknek Kiss 
Kolos házfőnök és igazgató. Erre Jurkovich 
Emil tank. főigazgató szeretetteljes beszéddel 
\ aIaszóit, rámutatva lakács Menyhért jászóvári 
prépost érdemeire.

R E M E K  S Z A B Á S Ú  n ő i -  ®s leán y -koH ztü m ök  
a l e g d i v a t o s a b b  k i v i t e l b e n  d ú s  v á la s s t é k b a n  á l ­
la n d ó a n  r a k t á r o n  v a n n a k  es m e r t e k  u tá n  is m e g -  
re n d i - lh o tö k  F I S C H E R  B E R T A  n ő i  d i v a t t e r m e b e n  
R I M A S Z O M B A T B A N

Vasúti szerencsétlenség:. A múlt héten 
szerdán a rimaszombat-poltári helyiérdekű vasút 
«ryik kavicsvonatja Apáti puszta állomásnál 
kisiklott. A kisiklást hir szerint a töltés meg- 
lazulása és leomlása okozta. A vonat kocsijai 
egymásra zuhantak és több megrongálódott. i\ 
személyzet közül 2 súlyosan, 2 könnyebben meg­
sebesült. A sebesülteket orvosi segélyben dr. 
Lichtschein Adolf kir. tanácsos, vasúti főorvos 
részesítette. 1 ártunk tőle, hogy ezen a vasút­
vonalon még több hasonló baj és szerencsétlen­
ség fog előfordulni, mert a vasúti töltések és 
hidak építése valószinüleg a kedvezőtlen talaj- 
viszonyok miatt igen nehéz volt. Úgy halljuk, 
hogy a kár igen nagy, mert öt teherkocsi teljesen 
összeroncsolódott. A balesetvizsgáló bizottság 
kiszállott a helyszínére mindjárt a baleset után.

l á t o g a t á s .  Heinrich Bela dr. a rimaszom 
bati gyerniekmenhely igazgató-főorvosa folyó hó 
17 én vásárnál) látogatást tett a rozsnyói Kath. 
Legényegylet vezetése alatt álló „Tanonczotthon“ - 
ban. Az Otthon termeinek és fölszereléseinek 
megtekintésére az egyesület vezetőségén kivid 
Hnjc.ii Sándor dr. is megjelent. Úgy az igazgató- 
főorvos, mint Hajósi dr. ez alkalommal is teljes 
megelégedésüknek és ama reményüknek adtak
kifejezést, hogy ez az uj intézmény, mely nagy 
hiányokat van hivatva pótolni, a jövőben még 
nagyobb haladásnak fog indulni. A igazgató­
főorvos ott tartózkodása alatt a megyés főpásztor 
szívesen látott vendége volt.

Kirándulás. A Kárpátegyesület Gömöri 
1 é'Zt.'ílyának rimaszombati helyi bizottsága csü­
törtökön, május 21 én tartotta az idén első kö­
zös kirándulását a Szinyeezre. Az esős időjárás 
miatt már harmadszor volt kitűzve a terminus 
s ezért kevesebben vettek részt, mint eredetileg 
akartak. A kirándulás azonban szépen sikerült 
s a résztvevőknek derült szép idő és jó kilátás 
kedvezett a Tátra ormaira is s a friss hegyi
b-vegőn töltött nap után jó kedvvel tértek 
haza.

Kisdedok majálisa. A helybeli Gizella 
kisded ovo intézet szokásos nyári mulatságát 
junms 7 én tartja meg a Széchenyi kertben. Ked 
vezotben idő esetén a mulatság a következő 
vasárnapra marad.
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Uj főispánt titkár. A m. kir. bel ügy 
miniszter Fékét he Tibor belügyminiszteri segéd 
fogalmazó gyakornokot — főgimnáziumunk volt 
növendékét — vármegyénk főispánja mellé titkári 
minőségben rendelte ki. Az uj titkárt Samarjay 
.János itteni birtokoshoz közeli rokoni kötelékek 
tűzik, s tál sas köreink bizonyára rokonszenvvel 
lohadják.

Esküvő. ('zakó László helybeli asztalos 
polgártársunk f. hó 2d án délután tartotta es 
küvőjét Iiroczkó Annával, özv. Broczkó .1. né 
leányával.

Városunk polgármestere dr. Kovács 
László több hivatalos ügy intézése érdekében 
Budapesten tartózkodott s folyó hó 22-én haza­
érkezett. A katonai laktanya ügyében is bősz 
szas tárgyalásokat folytatott a honvédelmi mi­
nisztériumban.

Irásolvasás igazolása. A városháza 
hivatalos helyiségében folyó hó 25 én, héttőn 
re^eli 8 órakor kezdődnek mejj az e czélra 
kiküldött bizottság előtt az Írás olvasási vizs­
gák. — A vizsgálatra íolyó hó 15-ike óta lehe­
tett jelentkezni s a 24-ik életévet betöltött je 
entkezők sorszám szerint jönnek a vizsgára.

Tennisz gyűlés. A helybeli tennisz tár 
saság f. hó 21 én tartotta rendes évi közgyűlését. 
A közgyűlésen a régi tisztikar, mivel mandátuma 
lejárt, az alapszabályok értelmében leköszönt. A 
közgyűlés azonban a leköszönteket újból meg 
választotta. Elnök lett: dr. Sót dós Béla, igazgató: 
dr. Fáy István, pénztárnok: Máthé .Jenő, műve­
zető: Lukács Béla és jegyző: ifj. Lokcsánszky 
Andor. A tisztikar megválasztása után a szám 
adások vizsgáltattak meg, a melyek teljes rend 
ben találtattak. Végűi a pálya kezelése és a 
sport fejlesztése ezéljából tett a közgyűlés in 
tézkedéseket.

Mesemondó délután. A Kimatumás- 
falvi Kisdedóvó Intézet vezetője mint már 
említettük is —  ma, vasárnap mesemondó dél­
utánt rendez a Fósa-ház javára. Kezdete dél 
után 4 órakor. Belépő dij személyenkint 20 till. 
Eelülfizetéseket a nemes czél érdekében köszö­
nettel fogad a rendezőség. Külön meghívó nincs. 
A nálunk még ismeretlen mesemondás iránt oly 
általánosan nagy az érdeklődés, hogy a kedves 
Ünnepség szép sikerrel biztat. Ajánljuk is az 
érdeklődők figyelmébe.

Football. A RÁC. csapata múlt vasárnap 
Miskolczon volt barátságos mérkőzésen, hol a 
mi csapatunk vereséget szenvedett, mert a matsch 
8 : 0 eredmény nyel végződött. Pünkösd vasár 
nap d. u. a budapesti műegyetem csapatával fog 
nak mérkőzni a mieink az itteni versenypályán.

A  losonczi diák kongresszus. A Ma­
gyar Evangéliumi Keresztyén Diákszövetség 
nyári nagygyűlését Losonczon folyó hó 28 ától 
kezdődőleg julius hó 5 ig fogja tartani. — A 
M. E. K. Dsz. intéző bizottsága már teljes erő­
vel hozzá látott a losonczi diáknapok elükészi 
léséhez. A gyűlés végeztével csoportos kirán­
dulásokat szerveznek Kelsümagyarország külön 
böző részeibe. — A diákgyülésen mintegy 300 
főiskolai hallgató fog megjelenni s ugyanakkor 
oda érkezik egy 150 tőből állt) cserkészcsapat 
is, amely a város határában a szabad ég alatt 
felütött sátrakban fog táborozni.

A  Pósa-ház építtető bizottsáya köszönettel 
nyugtázza az újabban befolyt következő szives 
adományokat : Tornaijai főszolgabíró gyűjtése 
45 54, Nagyszabosi körjegyző gyűjtése 8, Lov 
csányi Béla jánosii körjegyző ivén 0, Hegedűs 
János ivén Nemesmartontala 25, Szegedi (iábor 
nemesradnóti körjegyző 10, Polgármester Dob 
sina (iv nélkül) 38 30, Harmaczi rét. egyház 
tagjai (rét. lelkész ivén) 8. ( iömörkishontvárm. 
közművelődési egyesület 1014. május 11 én Ki 
maszombatban tartott évi közgyűlése helyett : 
Eáy (iyula elnök 25 kor. Összesen: 105 kor. 
84 fill. A 10 ik számban közölt 2140 kor. 17 
fillérrel együtt 2315 kor. 01 till. (Folyt, köv.)

Halálos végű összeszólaíkozás. 
Mdo János és (íylírák Sándor t. hó 18-án Lu 
bényben összeszólalkoztak Szamkó Gusztáv ottani 
lakossal s a két előbbi rátámadt az utóbbira 
vasvillával s olyan súlyosan bántalmazták, hogy 
Szamkó a sérelmekbe belehalt. A hulla bonczo 
lása t. hó 20 án ment végbe dr. Mészáros 1st 
ván kir. ügyész és dr. Zelicry István törvény 
széki orvos részvételével. A tettesek letartózta 
tását a kir. ügyészség nyomban elrendelte.

Gazdasági előadások. Folyó hó 17-én
vármegyénk három községében tartattak előadá­
sok a kisgazdák részére és pedig Serkén és 
Darnyán a tejszövetkezetek nagy hasznáról és 
a kisgazdákra áldásos voltáról Fodor Jenő gaz­
dasági egyesületi titkár: Mezőtelkesen a gazda­
körökről, azok fontosságáról Haynik (iéza segéd­
titkár tartottak általános érdeklődések mellett 
előadásokat. A mint értesülünk, rövid időn belül 
Serkén és I »árnyán a tejszövetkezet, Mezőtel­
kesen pedig a gazdakör meg fog alakulni.

Cserkészeti gyakorlatok. Május hó 
elején tudvalevőleg megalakult nálunk is a 
cserkészet s a főgimnázium tanulói közül 40 
önk. vállalkozót készítenek elő a cserkész őr­
szem csapatok munkálataira. Hetenként kétszer 
gyakorlatokat tartanak otthon és a szabadban, 
mert a cserkészet nemcsak abban áll, hogy a 
szabadba kijárjanak, hanem katonás fegyelme 
zéssel, szigorúan megszabott szer\ ezot keretében 
végzik testedző és léleknemesitő gyakorlataikat 
s egy tisztnek elég’ munkát ad 18 — 20 fiú ki­
képzése. A két csapatot Horváth Zoltán és Sz. 
lienedek (iyula tanárok képezik ki s 4—5 heti 
kiképzés után a megfelelőket 3 ad osztályú, 
kezdi» cserkészekké avatják föl. Ezek azután 
tovább, behatóbban is kiképezhetik magukat. 
Ej csapatok kiképzését majd szeptemberben 
fogják folytatni.

A  sikkasztó btínhödése. F. évi április 
11 én egy gömörhosszuszói ember 120 koronás 
váltóját öt koronával együtt beküldte Harsányi 
Mártonnal Tornaijára rendezés végett. A meg­
bízott a Takarékpénztárnál találkozott Hlavcsck 
Andrással, s felkérte ezt a rendezésre. Illavcsek, 
ki lopásért már több Ízben büntetve volt, az öt 
koronát elsikkasztotta, s a váltót visszaküldte 
tulajdonosának. F. hó 22 én a helybeli kir. tör 
vényszék sikkasztás büntette czimén jogerősen 
4 havi fogházra ítélte a beismerésben levő H hív­
eseket 1 évi mellékbüntetéssel súlyosbítva, a 
büntetésből egy hónapot és 0 napot kitöltöttnek 
vette a biróság.

Uj gazdakör. Vármegyénk gazdasági egye­
sülete nemrég nagyarányú akcziót indított, hogy 
a gömöri gazdatársadalmat gazdakörökbe szer 
vezze. Tekintettel azon körülményre, hogy a 
szervezés a mezei munkák beálltával csak vasár 
és ünnepnapok délutánjain történhet, mégis szép 
az eredmény. Áldozócsütörtökön Páskaházán 
alakult meg 43 taggal a gazdakör, melynek ala 
kuló közgyűlésén az egyesület részéről llaynik 
(iéza segédtitkár jelent meg. A pelsőezi és tor­
naijai gazdakörökön kívül egymásután alakultak 
meg a folyó évben a rimasimonyii 77, a gömör- 
fügei 44 és legutóbb a páskaházai gazdakörök, 
melyek szép bizonyságai az agrár szellem fel 
ébredésének és a szolidaritásban rejlő erők fel - 
ösinerésének.

| Szemgyógyintézet van Miskolczon.
Exhumálás Sziliemén. Bűnesetekmé 

nyék gyakran fordulnak elő Sziliczén s most 
is gyanús eset adta elő magát. Igyanis t. évi 
ápnlis 24 én Máté Bálintnénak egy napos és 
bokros Lászlónónak 3 hónapos kis gyermeke 
egy napon halt meg. A nyomozás gyanús ada 
tokát hozott felszínre, annyival inkább, mert 
mindkét nő térje Amerikában van s a gyanús 
okok következtében mindkét magzat hullájának 
exhumálását rendelte el a rozsnyói kir. járás 
bíróság. Ez t. hó 21 én Aranyossy Béla járás 
bíró, Lihoczky Márton kir. alügyész jelenlétében 
megtörtént s dr. Heincz Hugó és dr. (iescheit 
József orvosok a hullákat felbonczolták. A vizs 
gálát folyamatban van.

Mozgó-Szinház Martouházáu. A
martonházai polgári olvasókör mozgó színháza 
t. hó 21 én az olvasókör nagytermében bemu 
tató előadást tartott változatos műsorral nagy 
érdeklődés mellett. A programúi 8 számból állott,
s volt azon humoros, ismeretterjesztő, színdarab,
fantasztikus kép, természeti felvétel stb. stb. Az 
előadást pénteken megismételték.

Többszörös váltóhamisitó. Egy eset
neki 66 éves szabót, ki múlt évben egész rend­
szeresen űzte u váltóhamisítást, s 01, 2‘JO, 40 
koronás váltókat elfogadói és forgatói uévalá 
Írások meghamisítása után Rozsnyón leszámi- 
toltatott; f. hó 20 án a helybeli kir. törvény­
szék jogerősen 8 havi börtönre ítélt.

Műkedvelői előadás. A rimasimonyii 
ifjúság műkedvelő tagjai a Gazdakör pénztá­
rának javára 1014. junius hó 1 ső napján a 
rét. iskolában szinielőadást rendeznek, mely al­
kalommal színre kerül — ez évben másodszor — 
Géczy István rAz ördög mátkája"' czimü nép­
színműve 3 felvonásban. — Előadás után táncz 
lesz. — Kezdete délután 4 órakor.

Pósa Lajos részére, a kiváló iró 40
éves jubileuma alkalmából rendezett gyűjtésben 
részt k»várit venni a rimaszombati állami elemi 
iskolák tanitókara is, mely czólból több album 
lapot küldött el aláírás végett egyes hivatalok 
és intézményekhez. Az aláírások 1 — 1 korona 
befizetéssel már visszaérkeztek az igazgatók­
hoz. Az alhumtapok aláírói ezek: Lukács 
Géza, dr. Weinberger Rezső, Fodor Jenő, Bo­
dor István, Institórisz Mária, Szakai! Lenke, 
Kolbay Sándor, ( ’seb István, szászi Ko­
vács Géza, Széman Endre, Barilla János, dr. 
Fodor Béla, Reinitz Xsigmond, dr. Meskó Mik 
lós, dr. Benyo (iyula, Benvo László, Máriássy 
László, Lévai Izsó, dr. Cziner Miksa, Horváth 
Gyula, Rimaszombati kereskedelmi és közgaz­
dasági bank r. t. Siiteő István, Braun Xsig- 
mond, dr. Stern Jakab, Steiner Félix, Lang 
Vilmos, Biliary György, Mispál István, Soós 
Lajos, Kuthy János, ('sapó (iyula, Jellinek 
Bertalan, Róth Géza, dr. Bródy Miksa, Tiger- 
mann Adolf, Dorka László, dr. Gyikó Ferencz, 
Deutsch Géza, dr. Krausz Gyula, Braun Jenő, 
dr. Bleyer Leó, Letkovics Ferencz, Reisz M., 
dr. Eszenyi Gyula, Gaál Emil, Somossy Lipót, 
Lója Jenő, Bencsik Sándor, Fekete Mihály, 
Matterny Andor, Herman Vilmos, Márkus Aurél, 
Necsiszták János, Jaross György, Kálmán La 
josné, Xáborszky Klementin, Ságliy Anna, Böhm 
Ilona, Ljházy Berta, Glattstein Ilona, Koleszár 
Zsuzsanna, Trank Janka, Schulhof Pál, Sátf 
rány Imre, Polgári < Mvasókör. — A fenti alá 
irások által begyült 65 koronát ma beküldtük 
a kir. tanfelügyelői hivatalba.

Rimaszombat, PJ14. április hó 24.
Törköly József, Matolcsy Fái, igazgatók.

Rósz Hu. Sőregen folyó évi február 26-án 
Péter Gyula anyjával összeszólalkozott, s czi- 
vódás közben a rossz fiú anyját földhöz vágta, 
ütlegelte. A helybeli kir. törvényszék folyó hó 
20 án tartott főtárgyaláson felmenő ágbeli roko­
non elkövetett súlyos testi sértés vétségéért 
jogerősen 2 havi fogházra Ítélte Pétert, ki be 
ismerte vétkes cselekményét.

Méhészeti tanfolyam. Az okszerű 
méhtenyésztés megtanulása és terjesztése ezél­
jából néptanítók részére a pápai, stubnyatürdői 
és székely keresztúri állami tanítóképző intéze 
teknél folyó évi julius hó 14-t«»1 julius hó 31-ig 
térj* dö időközben 20 20 hallgató felvételével
egy egy méhészeti tanfolyam fog tartatni. A 
pályázni szándékozók feihivatnak, hogy egy ko­
ronás okinál.ybélyeggel ellátott folyamodványai­
kat azon tanitóképzőintézet megnevezésével, hol 
a tantolyainot végezni kívánják, a m. kir. föld - 
mivelésügyi miniszterhez czimezve junius hó 1 ig 
nyújtsák be a nevezett minisztériumhoz. —  Az 
ez irányban érdeklődők forduljanak bővebb tel* 
világositásért a vármegye kir. tanfelügyelőjéhez.

Korcsmái dulakodás. Ilenczkón folyó 
évi márczius hó 1 én este a korcsmában össze 
szólalkozott az ott mulató társaság Jakubcsák 
János és Jakubcsák István s ifj. T'afrák István. 
A czivakodás vége az lett, hogy a két Jakub­
csák Fatrákot leteperte s össze vissza verte. F. 
hó 22 én állott a két Jakubcsák a helybeli kir. 
törvényszék előtt s a tőtárgyaláson Lehoczky 
Márton kir. alügyész vádbeszéde után jogerősen 
4 4 havi fogházra Ítélték a verekedőket.

A  Lourdesi Magyar Nemzeti Za­
rándoklat iránt már eddig is megnyilvánult 
nagy érdeklődésre való tekintettel Gaibl Sándor 
p. praelátus, apátkanonok (Pozsony, Káptalan 
utcza 3.) ezúton kéri a zarándoklatban részt- 
venni szándékozókat, hogy jelentéseiket mielőbb 
küld jék meg fenti czimére, mivel a még rendel­
kezésre áll»’» helyek a jelentkezések sorrendjében 
lesznek betöltse. Programiunkat készséggel küld 
az érdeklődőknek.

Az apaállattartás költségei. Föl­
merült esetből kifolyó elvi határozatban mon­
dotta ki a földmivelésügyi miniszter, hogy az 
apaá'lattartási költségekhez az is hozzátartozik 
járulni, kinek a köztenyésztés irányától eltérő 
fajtájú anyaállata van. (4‘J3U4 -1U13. sz.)
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Az evangélikusok egyetemes pénz­

ügyi bizottsága ülését báró Brönay Dezső 
egyetemes felügyelő elnöklete alatt Budapesten 
május hó 15 ón tartotta meg, amely alkalommal 
a Róth—Teleky ösztöndíj került kiosztásra, meg­
szavazott a bizottság a rozsnyói főgimnázium 
ban 2, a rimaszombati tőgimnáziumban szintón 
2 tanulónak ösztöndijat.

Irnoki állás. A nagyrőczei kir. járás- 
bíróságnál rendszeresben irnoki állásra pályá­
zatot hirdet Cseh István, a helybeli kir. tör 
vónyszók elnökhelyettese. Négy hót alatt lehet 
pályázni s az igazságügyi kezelői ó$ telekkönyvi 
vizsga letótelónek szabályszerű igazolása kö­
telező.

A  tüzérkaszárnya ügye. Lapunk 
zártakor halljuk ós fentartással közöljük azt a 
hirt, hogy a honvédelmi miniszter a kaszárnya 
elhelyezésére a mostani nagy vásártérhez köti 
magát. Bár tudjuk, hogy e kérdésben sok köz 
lemény fog még pro et contra napvilágot látni 
és a városi képviselőtestületben is esetleg erős 
csaták lehetnek : mindazonáltal —  ha való e 
hir — már most figyelmeztetjük az illetékes 
tényezőket, hogy a honvédelmi miniszterrel jó 
volna azt is közölni, miszerint a vásártér min­
den áradás alkalmával jórészt vizzel van bo 
ritva s hogy a város hol találjon azután alkal­
mas vásárteret, mert hivatásánál és fekvésénél 
fogva erre a czélra más alkalmas térség nem 
áll rendelkezésre.r

Állatorvosi illetékesség. A m. kir. 
földmivelésiigyi miniszter, a m. kir. belügymi­
niszterrel egyetértőleg Hubó községre nézve a 
putnoki járási m. kir. állatorvos illetékességi 
körét leszállította és a nevezett községet a tor­
naijai m. kir. állatorvos illetékességi körébe 
utalta.

Járásköri tanítói gyűlés. A rozs­
nyói járás tanítói és óvónői kara t. hó 14 én 
Nagyszaboson tartotta meg szokásos évi gyű 
lését a nagyszabosi papírgyári vendéglő ízlése 
sen feldíszített nagytermében, mely megtelt az 
érdeklődő közönséggel. A tanitói gyűlés előtt a 
járás óvónői tartottak értekezletet a gyári ol- 
vasékor termében. A gyűlésen megjelent Larin- 
c:y  György kir. tanácsos, tanfelügyelő is. — 
Schmögner .János járásköri elnök megnyitó be 
szédében üdvözölte a megjelenteket s bejelen­
tette, hogy az eredeti tárgysorozat 5. pontját 
miniszteri rendeletre törülni volt kénytelen. Ez 
a pont ugyanis arról szóllott, hogy vita indul­
jon meg a népiskolai oktatás revíziója felett. 
Külön választassék e a vallásoktatás a rendes 
tanítástól és hogy az egész népiskolai törvény 
oda módosittassék e, hogy az összes népiskolák 
államosittassanak? A kir. tanfelügyelő a félre­
értések elkerülése végett itt szükségesnek tartja 
megjegyezni, hogy bár n is hive az egyetemes 
állami népoktatásnak, az említett pontnak tör­
lését, magasabb és távolabbi kihatású szem­
pontokból indokoltnak és szükségesnek tartja. 
Az elnök bejelentette, hogy a gyermekvilágnak 
s igy az iskolának is kedvencz költőjét, Búsa 
Lajost 40 éves jubilleuma alkalmából nemzeti 
ajándékhoz szándékoznak juttatni s kéri az 
egybegyűlteket az eszme erkölcsi és anyagi 
támogatására. A tárgysorozat következő pont 
jához. a fizetésrendezéshez Kolener Sándor mar 
tonházai tanító szóllott. A felekezeti és állami 
tanítók helyzete közötti különbséget Theiner 
László vázolta. Lzután a nyugdíjügy hiányos­
ságaira mutatott rá Gömörg Mihály. Them 
Elemérné szabosi tanítónő felolvasást tartott a 
kötelességteljesités erényének fejlesztéséről. A 
tetszéssel fogadott felolvasás után a tanító- 
egyesület nemrég megszűnt közlönye, az „ Isko­
láink*, újból való megindítását indítványozta 
az elnök. Az indítványt egyhangúlag elfogad 
ták. Az elnök ekkor bejelentette, hog\ a vár 
megyei központi tanítóegyesület tisztikara júni­
usban lemond s biztos tudomása van arról, hogy 
az elnök: Törköly .József, nem fogadja el többé 
az elnökséget. Indítványozza, hogy a gyűlés 
bizza meg a rimaszombati járási kört, az uj 
elnökség megválasztásával. A tanfelügyelő hoz 
zászólása után a gyűlés egyhangúlag úgy ható 
rozott, hogy az elnökségre Szombatiig László 
dobsinai polg. isk. tanárt jelölik. Az elnök záró- 
szavai után a közönség a papírgyár üzemét 
tekintette meg, Kallmann .János h. igazgató 
szaksze-ü kalauzolása mellett. Az érdekes és 
tanulságos séta után közebéd következett, me­

lyen a papirgyár nobilis igazgatója: Brauner 
Vilmos látta vendégül az egész társaságot. Az 
ebéden számos felköszöntő hangzott el s a vé­
gén a gyár minden egyes vendéget kedves 
emléktárgygyal lepett meg. 1). és V.

Városi világítás. Már volt alkalmunk 
e lapban olvasni, hogy a város tulajdonát ké­
pező és a közönség egyetlen szórakozó helye 
— a különben nagyon szép és kellemes Széche­
nyi kert —  éjjel világitva nincs, ( tárnia járva 
a dolognak, azt a választ kaptuk, hogy a vilá­
gítás a városkerti vendéglős érdekét képezvén, 
a világítás az ő terhét képezi. Minden nagyobb 
városban van Üget, vagy hasonló hely, van 
benne vendéglő is, de hogy a vendéglőig vezető 
utat a vendéglős világitassa, azt még soha 
sem hallottuk. A világítás most a város keze- 
lésében van, s mikor átvette, a közvilágítás 
költségeit ez által megtakarítani remélte, a mi, 
úgy tudjuk, sikerült is. A városkert mint ilyen 
közhely, árama van a városnak, helyeztessen 
el tehát a városkertbe három vagy négy égő- 
testet, mert csak ennyiről van szó, vezeték van, 
s igy azt a kis költséget bizony megérdemelné 
az a közönség, a melyiknek nyaralásra nem 
telik, hanem az árnyékot és a jó levegőt a 
Széchenyi kertben keresi, de megérdemelnék 
a vármegyei kaszinónak, valamint a két tennisz 
társaságnak tagjai is, kik mindenesetre hozzá 
járultak ahhoz, hogy a Széchenyi-kertet kelle 
mes szórakozó és üdülő helynek használja a 
nagyközönség. Ajánljuk e sorokat az illetékes 
tényezők figyelmébe s reméljük, hogy e közóhaj 
rövidesen teljesülni fog. (B tt.)

A  mozi. Az idei mozi évad egyik legna­
gyobb művészi eseménye zajlott le e hó 17 én 
a délutáni és esti előadásokon az Apollóban. 
-A megvásárolt térj" 3 felvonásos orosz dráma, 
az idény legnagyobb film-alkotása került színre 
a közönség osztatlan tetszése mellett. Az orosz 
társadalmi viszonyokra vetett fényt egy érzel­
mesen szép Turgenyev novella világából. A 
leghíresebb franczia drámai színészek által lett 
előadva. A felvétel elsőrangú, a l ’athé Fréres 
párisi ezég önmagát múlta felül e grandiózus 
attrakczióval. Nem múlik el hét, hogy az Apolló 
ne hozna valami szenzácziót, legutóbb tiz kép 
bői álló vig műsor került vászonra frenetikus 
sikerrel. Az „ Apolló ”, a mely kétség kivül, hogy 
az elsők között áll a vidéken, a legnagyobb 
anyagi áldozatok árán egymásután hozza vá 
szonra a főváros újdonságait s igy teljességgel 
megérdemli, hogy városunk közönsége méltó­
képen pártfogolja.

Véletlen gyilkosság. Megrendítő sze 
rencsétlenség történt folyó hó 10 én (vasárnap) 
krasznaliorkaváralján. Xsebik .József uradalmi 
kocsis flóbertpuskával véletlenségből agyonlőtte 
I* reivolt Ilonát, egy 18 éves viruló szépségű 
leányt. A végzetes eset az egész vidéken nagy 
részvétét keltett s a szerencsétlenül járt leányt 
igen sokan kisérték el utolsó útjára. A gyilkos 
kocsist, aki véletlenségből lett a fiatal leány ha­
lálának okozoja, a csendőrség letartóztatta, s.-v.)

Ötezer koronás pályadij gyümölcs­
fát eny észt üknek. A Magyar Földhitelinté­
zetek a hazai gyümölcsfatenyésztésnek községi 
faiskolák utján valói előmozdítása czéljából a t. 
évben is egy darab 600 koronás, két darab 
400 koronás és tizennyolez darab 200 koronás 
dijat tűz ki oly tanítók jutalmazására, kik fa­
iskolákat kezelnek és a fatenyésztés terén szembe­
tűnő sikert képesek felmutatni. L dijakra pályáz­
hat minden magyarországi községi faiskolát 
kezelő néptanító, valamint oly községi kertész 
is, ki a faiskola kezelésén kívül a népiskolában 
a gyümölcsfatenyésztést hivatásszerűen tanítja 
es tanításának eredményeként községében és 
vidékén a nemes gyümölcstermelés terén lát 
ható Sikert tud felmutatni. A pályázat elbirálá 
sánál különös figyelmet fordítanak a minél ke 
vesebb és leginkább keresett gyümölcsfajta 
nagyban való szaporítására, a faiskola rendsze 
rés kezelésére, a faiskola kerítésének minősé­
geié, az oltás módjára és végül a magas és 
télmagas törzsű fák helyes nevelésére. A dijakra 
a pályázati kéréseket május hóban kell beadni 
az illetékes királyi tanfelügyelőknél, a kik azo­
kat a földmivelésiigyi minisztériumhoz terjesz 
tik fel. A dijakat az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület és az Országos Magyar Kerté 

.̂oti Egyesület kebeléből kiküldött bíráló bízott 
ság Ítéli oda az arra érdemes pályázóknak.

Baleset a gépeknél* Ilyen czimmel 
lapunk múlt számában megirtuk, hogy Illés 
Bálint 12 éves iskolás fiú t. hó 5 én Serkén a 
tanitónak szecskát vágott s eközben keze meg­
sérült. Különös véletlen volt az oka annak, 
hogy a liirbe Serke került, mert az eset Gömör- 
péterfalán történt, mit ezennel az igazság érdé 
kében készséggel helyre is igazítunk.

Kamarai ülés. A miskolezi kereskedelmi
és iparkamara folyó hó 19-én Iladvány István 
kir. tan. elnöklésével teljes ülést tartott, melyen 
városunkból Buksiig .József és Szabó .József m., 
Rozsnyóról Bosenldüth .Jenő és Kirschner Xsig- 
mond, Dobsináról Lux Simon kültag vett részt.

Köszönet.
Mfíjlmlfloafult illába jó jjviTinrkiiiik elhunyta alkalmával
i«r«n sok nhlalról ilvánuló jóleső részvétért, vala­
mint a vó^lN/.tessó^tótelóu résztvevőknek ez utón tol­
mácsoljuk bánatos szivünk hálás köszönetét. 

Rimaszombat, 1**11 május hó.
B e c k  J e n ő  és

CSARNOK.
Búcsúszó.

Tudtára juttatom 
A liii olvasónak:
Nem forgatok eztán 
Mást csak „olvasókat“ !
Anyjukom a lantot 
Úgy a falhoz vágta,
Hogy még Beöthy Zsolt sem 
Ismerhetne rája !
Különben, bolondság 
Verseket firkálni,
Sokkal kényelmeseid 
Csendben — pityizálni.
Vívni „közérdekért“
Hálátlanság máma ;
Hadd túladjon hát csak 
Sárba, pocsolyába !
\ an e abbéi nekem 
Egy parányi hasznom,
Ha a sült gesztenyét 
Másnak kikaparom V ! . . .
Nem bánom, lia minden 
Tótágast is áll ma;
Beliuzódom csendben 
Szerény szobácskámba.

f

Es tanukul hivom 
Valamennyi szentet,
Hogy én sose írok 
Ezután több verset.
Ezer bocsánatot 
Kérek hát e számban,
Amiért egyet mást

Paal Gyula.Ki kifiguráztam.

Epizódok I s4s— | S4í)-ból.
Egy öreg ember régi emlékeiből.)

Irta; Letűnt.

A vármegye területére tört Hurbanisták 
szétverése után nemsokára Beniczky Lajos ez­
redes foglalta el hősies elszántsággal Losoncz 
városát és verte ki onnan az In key ezredes
dandárét, nem egészen 900 főből álló szabad 
csapatával.

Mikor Beniczky Lajos Xólyomvármegye felől 
nagy sietséggel jött, körülbelül Lónyabánya tá- 
jókán óriási hóvihar érte utói, a mely még akkor
se szűnt meg, mikor 400 hiányosan öltözött hon­
védből, 450 szürke attilás 14 16 éves önkén-
tesböl, két darab 6 fontos ágyúból és 35 külön­
böző ezredből került huszárból álló csapatjával 
este Losoncz közelébe érkezett. Zord és rideg 
' °lt ft kis csapat körül minden, mint ahogy a 
halál éjszakájához illett.

Az In key előőrse, minthogy a vidéken ellen­
séges haderőnek se hire, se hanva nem volt, a 
kelet felöl dühöngő hóvihar elől az országutat 
a külső vásártérről elválasztó sövény mögé hu 
zódott. Ilyen helyzetben tehát a Beniczky CttH- 
patának közvetlen közelükben való» bevonulásától

a féllábszárig érő puha hóban az ágyuk dübör- 
gose sem lévén hallható — az egyébként is 
korom sötétségben mit sem vettek észre.

Mikor a csapat a holton a gácsi utcza nyílá­
sáig érkezett, Beniczky felállittatta két 0 fontos
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ágyúját és megtöltette kartácscsal. A főuteza 
alsó vége felé, körülbelül a 'l’ugár patak hídja 
mellett, kát eskadrun ulánus lovas állott, Re- 
nezky gyalogságának jobbról ás balról való 
tüzelésével egyidőben kartácslövegeit a felállított 
lovasság ellen szóratta, s mikor ezek javában 
haboztak, bogy megtámadják e az ágyukat és a 
tüzelő gyalogságot, vagy pedig visszavonuljanak; 
a 35 huszár kerülő utakon, két oldalról vágott 
neki a két lovas eskadronnak, mire azok abban 
a hitben, hogy nagy haderővel vannak körülvéve, 
halottaikat hátrahagyva, a Yácz leié vezető or­
szágúton, Törincsen át eszeveszett futásnak ered 
tek, akiket aztán a már részben elszállásolt 
gyalogság és tüzérség is ember ember hátán 
nyomban követett.

Inkey azonban és tisztikarának az a része, 
amelyik a lovasság kikergetése után a többi 
menekültekkel el nem szaladt, nem adta meg 
magát a Kaszinó épületében, ahol őket 25 elszánt 
ember egy őrmester vezénylete elatt védelmezte.

A 25 ember a feljáró lépcsőket elállva lö­
völdözött a támadó honvédekre és önkéntesekre, 
akik közül sokat le is lőttek. Az ostromlók 
azonban npránkint csaknem egytől egyig leszúr­
ták vagy lelőtték a védelmezőket, s azoknak a 
holttestein át rohantak tel az emeletre, ahol Inkey 
ezredes dandárparancsnokot, tisztikarával együtt 
elfogták. I >e a kaszinó előtti tér havában néhány 
honvéd és 25— 30 fiatal, sztirkeattilás fiú vére 
piroslott.

Minthogy az ellenség üldözéséről szó sem 
lehetett, sót még a megszalasztott dandár visz- 
szavonulásától is lehetett tartani, a kis de hős 
csapat, a kivivott diadal után nem sokáig pihent 
Losonczon: még hajnal előtt útnak indult Rima­
szombat felé.

A reggel a pinczi hegyen érte a csapatot. 
Midőn a fogoly Inkey a már nem egészen 800 
embernyi kis hős sereget világos nappal szem­
ügyre vehette, szinte tajtékozott dühében.

— Hát ezek a tattyuk fogtak el engem V — 
kérdezte elkeseredve — ez bizony elég bolond, 
alig felfogható véletlenség és megdöbbentő csa­
pás rám nézve.

Rimaszombatban Reniczky a vármegyeházán 
az apámnál volt szálva, ahol két ágyújára Irma 
nővérem élő virágokból font koszorúkat helyezett. 
A koszorúkat a tüzérek megbecsülték. Rozsnyón, 
ahová Reniczky Rimaszombatból csapatával pár 
nap múlva érkezett, a koszorúkat már hervadt 
állapotban mint iskolás fiú, magam is láttam. 
Epen akkor érkeztem a főtéren felállított ágyuk 
hoz, mikor egy tüzér eldicsekedett vele, hogy a 
virágkoszorukat Rimaszombatban a viczispán 
leánya tette az ágyukra.

Reniczky Lajost, nemes szép ovális arczával 
és szép fekete szakállával, valamint a 35 mar 
ezona huszárt vezető karcsú termetű de vállas, 
harcziasan bátor tekintetű főhadnagyot Rozs­
nyón, a hiányosan öltözött honvédekkel és szürke 
attilás gyerek önkéntesekkel együtt szinről- 
szinre láttam és a diadalt aratott hősükben
gyermeki örömmel gyönyörködtem.

*
Mikor Reniczky Lajos a losonczi hőstett után 

kis seregét Rozsnyón át a Felföldre vezette, a 
magyar honvédelmi kormány seregét tetemesen 
kibővítette, amellyel aztán nemsokára Vogel 
altábornagy hadosztályának egy részét a Tár 
csavölgyén megverte és Eperjesen keresztül 
kergette.

A Vogel utóhada még a város túlsó végén 
szaladt, mikor az innenső oldalról néhány hu 
szár a városba vágtatott. A tornyon még a sárga 
fekete zászló lengett. Az egyik huszár rákiáltott 
hősies hevében a torony őrre:

— Szakitsd le onnan azt a zászlót, mert 
mindjárt kirántom alulad azt a tornyot!

Hősi tüztöl duzzadó dicsőségében a huszár 
ennél már nagyobbat aligha mondhatott volna. 
Ilyen ötletes szellem a nagymondásokben nem 
is adatott meg talán más nemzetnek sehol a
világon, csak a szinmagyarnak.

*
Mikor l ’erczel Miklós 1840 ben április elején 

a Földváry Sándor őrnagy vörössipkásainak a se­
gedelmével, a szenttamási erődöt, amely hónapok 
óta erősen tartotta magát, a ráezoktól hősies ro 
hammal bevette, a győztes sereggel Lieszkóe/.y 
Pista, alig 18 éves nógrádmegyoi földbirtokos, 
honvéd altiszt (régi jó ismerősöm) is bevonult 
Szenttamásra.

Perezel Miklós a megerősített hely bevétele 
után, az ostromló seregnek a városban — mely­
nek lázadó lakossága a kezébe került magya 
rókát, nem- és korkülönbség nélkül, napokig 
hajmeresztő kegyetlenséggel kinozta és gyilkolta 
— pár órai szabad zsákmányolást engedett.

A zsákmányolás beszüntetése után Lieszkóczy 
véletlenül valami vendéglőféle helyiségbe tévedt 
ahol huszár altisztek nagyban makaóztak —  
zsebórákra. Egy huszárőrmester adta épen a 
bankot és óriási szerencsével játszott: egész hal­
maz arany és ezüst óra hevert előtte az asztalon.

Lieszkóczy megkérdezte az őrmestertől, hogy 
mennyit kell tenni egy-egy órára pénzérték­
ben V

— Hát a sárgára öt forintot, a fehérre meg 
egyet — felelte az őrmester odavetve.

Erre Lieszkóczy a nála levő 18 forintból 
elővett 15 öt és ezért az összegért kiválasztott 
három szép aranyórát lán costól, a melyek test­
vérek között is megértek 4 500 forintot.

így mulattak és duskálkodtak zsebórákban 
1849-ben a honvédek és huszárok, az erőd be­
vétele után Szenttamáson; ami egyébiránt csak 
csekély mértékű visszatorlása volt a ráezok 
által hónapok hosszú során át elkövetett iszonyú 
programmszerii atroczitásóknak, gyilkolásoknak 
és rablásoknak. ( Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
B. L. S erk e .  A község neve tényleg sajnálatosan fel­

cserélődött s ezt most rektifikaljuk.
A .  J. H e ly b e n .  Térsziike miatt csak a jövő szám- 

kan hozzuk.
H  r. H a n v a .  A szép tollal megirt és tárgyilagos 

közleményt vettük. Lapunk zártakor azonban még nem 
aktuális.

N y i l t - t é r .
K ro\at alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

1 gynüköt keresünk Gömor-, Z e m p lé n - ,  B o r s o d ­
én A b a u j v á r m e g y é k  területére. Azon tehetséges urak, 
kik hajlamlók ezégünk - ö

K É P V I S E L E T É T
átvenni, kiihljék he ajánlatukat Prei«z B o n n i t  és F in  
szeszes italok és hornagykeie^keilök e/iíme E p er jes .

2 darab csata-kép
szép kerettel jutányos áron eladó 
Rimaszombat. Kmetty-u. 19. sz.

K ia d ó  ü z le th e ly is é g .
Deák Ferencz-utcza 2 2 . szám a.
egy üzlethelyiség hozzátartozó lakással 
együtt kiadó. — Értekezhetni lehet :

Z S U F F A  K Á L M Á N  tulajdonossal.

Kiadó lakás ós bolt.
Az Andrássy-ut 1-sö száma házban 
egy szép három szobás lakás azon­
nal bérbe vehető, egy bolthelyiség;
pedig azonnal. Hrtokezhetni bármikor 

lehet ugyanott az emeleten lakó

Andrási László fényképésszel.

H ir d e tm é n y .
Arló k özseg (Borsodmegye) egy nyílt 

ital méréssel és üzlethelyiségből álló

korcsma-helyiséget
1914. évi jnlius hó 1-ére bérbe
ad. amelyre nyilvános árverést hirdet
1914. junius bó 2-ára.

Az árverési föltételek a községi elöl­
járó s á g n á 1 megtekinthetők.

Arló, 1914. évi május 16.
Az elöljáróság.

Kiadó az Erzsébet-téren
egy emeleti utczai lakás mellék 
helyiségeivel, mely most lett telje­
sen rendbehozva: vízvezeték, fürdő­
szoba. villany világítás, uj festés stb. vei.

Bármikor megtekinthető.
Rővebb felvilágosítást nyújt : KOHN  
ADOLF tulajdonos Erzsébet-tér 16.

Árlejtési hirdetmény.
16424 1 1914. sz. A rimaszombati m. kir.

pénzügyigazgatóság és a mellérendelt számve­
vőség az 1915 1916 1917. évi fűtési idényre
mintegy 250 300 hrköbméter teljesen
száraz, nem vizen úsztatott I. osztályú ha­
sábos cserfa szükségletét biztositani óhajt­
ván, erre szó és írásbeli árlejtést hirdet, melynek 
megtartására határnapul 1914. évi junius 
hó 30-ának d. e. 10 óráját tűzte ki.

Az árlejtés a kir. pénzügyigazgatóság hiva­
talos helyiségében fog megtartatni, a mely szó 
és írásbeli árlejtésre a vállalkozni kívánók ezennel 
meghivatnak.

A vállalkozni kiváltók kötelesek az árlejtés 
megkezdése előtt készpénzben, illetve a Rima- 
szombati Takarékpénztár betétkönyvében 100 
azaz: egyszáz koronát óvadékul letenni.

Az Írásbeli ajánlat a szóbeli árlejtés meg­
kezdése előtt vagyis 1914. évi junius hó 30 ik 
napjának d. e. 10 órájáig a m. kir. pénzügyigaz 
gatóság főnökéhez adandó be, melyhez 100 azaz 
egyszáz korona készpénz vagy ennek lété 
t*»lét igazoló adóhivatali nyugta csatolandó.

A szükségelt fa a kir. pénzügyigazgatóság 
udvarára a szükséglethez képest történő meg­
rendelés után azonnal beszállítandó.

Az esetleg meg nem felelő szállított fa átvé­
tele meg fog tagadtatni, s a vállalkozó semmi­
féle kártérítésre igényt nem támaszthat.

A beszállított fának ára a szállítás megtör­
ténte s a fának bizottságilag történt átvétele után 
esetről esetre fog kiutalványoztatni.

A fa áráról kiállított nyugta II. és 111. to­
kozat ti bélyeggel látandó el.

A bánatpénzül letett HM) korona a vállalko 
zónák a vállalat lebonyolítása után 8 napon belül 
fog visszautalványoztatni.

Rimaszombat, 1914. május bó 21 én.
Lánczy Kálmán.

pénzügyi tanácsos, pénzügyi ÂEgatő.
00000000000000000

Bérmálásra
K ö n y v  b e k ö t é s e k e t  | imakönyvek nagy választék-

.1 Lwvr/W-LL.LL LI/'! n l n t t  . ' /L la n -  . . . >a IcqtövhIcM» idő alatt izlese-
sen, jutányos áron eszközül • •• •

id. R É l y  Miklós Fia Könyvkötészete
R IM A S Z O M B A T, E rz s é b e t -té r  9.

K A S Z I N Ó - É P Ü L E T .

1 .1  
I I ban kaphatók l - l  

I I

Ifj. Rábely Miklósnál.
00000000000000000
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Varrónő
ajánlkozik mindenféle háziruha és uj fehér­
neműéit elkészítésére, valamint fehérnemüek 
javítására is : — használt paplanok be­
húzását jutányos árak mellett szintén telvállal.

Értekezni lehet a délelőtti érákban
Szentpétery-utcza 17. szám. 2. ajtó.

Eladó uj ház Feleden.
Négy szoba, konyha, éléskamara, pincze, 
három marhára való istálló, mindenféle 
mellékhelyiségek, nagy kert Teleden 
szabad kézbél eladó. Értekezni lehet:
a feledi postahivatalnál. 2 *

Bérbeadó esetleg eladó ház.
A Mező-utcza 28. szám alatti újonnan 

épült ház, mely 2 szoba, konyha, kamara, mel 
lékhelyiségek, magános udvar és kertből áll — 
november hó 1-töl bérbe kiadó, esetleg 
örök áron is eladó. — Felvilágosítás a 
bérösszegre, illetve a vételárra nézve nyerhető 
ugyanott a jelenlegi lakótól vagy e lap 
kiadóhivatalában. 3 4

Kiadó
vízvezetékkel ellátott egy három és egy­
két szobás lakás a hozzátartozókkal
azonnal Losonczi-utcza 13. sz. 
alatt. Értekezni lehet ugyanott a tulaj 
donos Tokár Istvánnal. fi *

Hirdetmény.t
3(JH2.— 1913. tksz. — A Rimaszombati taka­

rékpénztár végrehajtatónak kérelme folytán a 
telekkönyvi hatóság az 1 HS 1. évi EX. tez. 144. 
140, 147. 170. és 185. sjíj ai érteimében elren­
deli a végrehajtási árverést 100 kor tőkékévé 
telés, ennek 1909. évi november hó 27 napjá 
tói járó ö°/o kamata, 0 kor 55 fillér árverési, 
VsVo váltódij, 23 kor. 00 fillér eddig megálla­
pított per- és végrehajtási és az árverési kér 
vényért ezúttal megállapított 17 kor. 30 fillér 
költség, valamint a csatlakozódnak kimoi dott 
Rimaszécsi l'akarékpénztárnak 900 kor. tőke- 
követelése és járulékai behajtása végett a fele­
di kir. járásbíróság területén lev«» (,’siz kézség­
ben fekvő s a csizi 25. sz. tkjkben AI 1. 5 9. 
sor, 44/a. 109. 140. 170. 180. 225. brsz. alatt
foglalt kert, szántó, rét művelési ággal biró lí. 
11. tétel alatt vezetett ingatlan jutalékra 000 
korona,

az ugyanezen tjkvben A. II. 10. 12 14.
sor 246, 27;), 289 a, 289, b. Iirsz. alatt foglalt 
rét s szántó művelési ággal biró B. 11. tétel 
alatt vezetett ingatlan jutalékra 704 korona, 

a csizi 389. sztjkvben A. f  1 sor 103. brsz. 
alatt foglalt szántó művelési ággal bíró lí 4. 
tétel alatt vezetett ingatlan jutalékra 244 kor. 
és a csizi 430. sztjkvben A. 1 1 2 sor 60,a,
00/b. brsz. alatt foglalt 11. és 110. ésszeirásu 
számú házakból álló B. 2. tétel alatti jutalékra 
600’ korona becs-, illetve kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverés meg­
tartásának határidejéül 1914. évi június hó 
16-ik napjának délelőtti 10 óráját 
Csíz községben a községi biró házához tűzi ki 

Az árverelni szándékozók az árverési telté 
teleket alólirt telekkönyvi hatóságnál a hivata 
los órák alatt megtekinthetik.

Feledi kir. járásbi. óság mint telekkönyvi 
hatóság 1914. évi január hó 15. napján.

Boross s. k . kir. járásbiró.

Tanuló.
Egy 13 — 14 éves fiú —  ki 
magyarul helyesen Írni és 
kifogástalanul olvasni tud,
nyomdász-tanulóul;

továbbá egy másik 13 14 éves 
fiú — ki Írni és olvasni tud,
könyvkötő-tanulóul

telfogadtatik id. Rábely  
Miklós Fia rimaszombati
könyvnyomdájába és könyv- 

kötészetébe. :::::::::

<$ak akkor valódi 
ha minden lapon_ az

* At

SZÓ
bo

Hirdetéseket
mérsékelt áron e lap ré­
szére elfogad a kiadó- 
hivatal Tompa-u. 10< és

r ~ e — i n.  RaUeir l i t i ó s

1 *  1TERNIT-MŰVEK 
K # !  HAWCHIK LAJOS, 

-V-' BUDAPEST
M . A N B B A SSV -U TSS.

y  orÁuM TERCISU JfALU

Elárusítók

IK E R JE N
M iN TA TÉsÁ R  JEGYZÉKET,

Rimaszombatban: BRAUN ZSIGMOND.

könyv  és papirkcrcskedo

Deák Ferencz-utcza 20.
Rimaszécs: GESCHEIT, KLEIN es RAPPAPORT.

t t

P A S Z T Ő R Ö Z Ö T T  T E J S Z Í N B Ő L
készü lt  e l s ő r e n d ű  m in ő s é g ű

kaplit'if" ;t „ imav/jVsi Vajtcr- 
m* lő l\M/|M>ut“-nál KimaszT E A - V A J i ir»inr»nm*Lrví

A vaj ára bér ment ve v/áilitva utánvétté' :
1 . kgr. srutartalnin |Mi>tarsomagl»an kgr.-kint K f.
2 k̂ rr. árutartalmu po-tar^oinaghaii kjr.-kint .‘í K t'.
A vaj trt^zés szrrint M 1 ,, 1 1 dh.-han ^/állítható.
Reiid€*lcjs<*k : r\ ajtrnm*|o K-í/ jkuií Rima"/'i>*‘ r/.imi»*

iutézeiidok.
Siirg«“ni\rzim : Vajk«»z|>tmt. Intcrm báu telefon H. szám.

Ri maszcosi vaj kőt Mi menny b« N/.ere/.lietó:
Rima-zombatlnn é» rornaljan a tíazdi*agi K<rye*iilet Arn- 

rtke/rt* —  Pufiinkon : Simon .lóz-o-f fiNzer-ii/Jetó-
* m i . —  Kiniamuránv Salgótarjáni \ amin Kó>zvénytáisa.^ág 

jryartelepein az élelmezési ii/.l tekhen.

Hirdetmény.
270. sz .— Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi EX. t ez. 102 i? a értelmében ezen- 
nel közhírré teszi, bogy a feledi kir. járásbíró­
ság 1914. évi Sp. I. 495/2. számú végzése követ­
keztében dr. Batta Bál ügyvéd által képviselt, 
a gort vak istaludi rét. egyház javára 200 kor. s 
jár. erejéig 1914 évi felír, hó 10. napján foga 
natositott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 700 koronára becsült következő ingóságok, 
úgymint: tehenek, széna nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbíróság 
1914. évi \ . 73 .). számú végzése folytán 200 
kor. tőkekövetelés, ennek 1912. évi január 1. 
napjától járó 0 °/0 kamatai, 1 ;i%  váltódi j és eddig 
összesen 120 kor. biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig <iortvakisfaludon alperesnél leendő 
megta rtására 1914. m á ju s  h ó  2 8 - ik  n a p j á  
n a b  d. e. 10 ó r á j a  batáridőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az INNI ik évi EX ik törvényezikk 107.

Gr

es ION. értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beesáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki 
elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi EX. t ez 120. íí a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Feled, 1914. május hó 10 én.
K o v á c s «  kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
373., 384. sz. Alulírott bírósági végrehajtó 

az 1881. évi EX. t. ez. 102. $j-a értelmében ezen­
nel közhírré t»*<zi, hogy a rimaszombati kir. tör­
vényszéknek 1911 évi 3172., 3178. szánni

g /

végzése következtében dr. Ráróssy (íyula éH 
dr. Baksay I >ezső ügyvédek által képviselt a 
(Jümörm. Nép és Iparbank és a Rimaszombati 
1 akarók pénztár javára 88 k f., 193 korona 
s jár. erejéig 1914. évi április hó 20. napján 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lelül- 
foglalt és i960 koronára becsült következő in- 
ságok, úgymint : telién, tinók, tógla, Iák, alom­
szalma nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbíróság 
1914. évi \. 170., 180. sz. végzése folytán 88 kor., 
193 kor. tőkekövetelés s ennek 1913. évi nov. 
hó 17. napjától járó 0° 0 kamatai, '/sVo váltódij 
és eddig összesen 150 koronában biróilag már 
megállapított költségek erejéig, l)oböczán al­
peresnél leendő megtartására 1914. évi jú ­
nius hó 8-ik napjának délelőtti 
IO órája batáridőül kitüzetik és abhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi EX. törvényezikk 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1 NN 1. évi EX. t. ez. 120. $ a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Feled, 1914. évi május hó 20. napján.
Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Eladó ház.
Rimaszombatban Bákóczv utcza 22 számú- W

kétemeletes ház a régi gimnázium  
épülete, jelenleg a nyomorék gyer­
mekek otthona eladó. Venni
szándékozók tudakozódás czéljából fordul­
janak a Fehér-Kereszt Egyesület

Elnökségéhez. 8—*Rimaszombat, 1914. Nyomatott id. Rábely Miklós Fia könyvnyomdájában.




